

澧县:资助+保学,推动乡村教育向阳发展

本报记者 谢扬烁 通讯员 黄国华 杨延波

11月27日下午,澧县火连坡镇居民罗伟的银行卡里收到1000元,手机同步收到一条短信:“学生资助补助已经到位,望查收。”

原来,火连坡镇建立了学生台账,实行动态化管理,精准跟进学生就读信息及资助情况。罗伟一家原本是建档立卡贫困户,但脱贫不脱政策,孩子依旧享受学生资助政策。

近年来,澧县将精准资助纳入教育系统的工作重点,通过减免学费、发放临时补助、助学贷款救助、控辍保学等一系列资助措施,推动澧县教育助力乡村振兴。

全面核查,落实资助

火连坡镇中学的罗景轩是不幸的,她自小父母离家,跟体弱多病的爷爷奶奶、年幼的妹妹相依为命。但她又是幸运的,因为政府、学校、社会及时向她伸出了温暖的手。

近几年,澧县开展“百名干部联村”“千名教师进万家”活动,火连坡镇中学行政人员、教师包村家访已成常态,在家访中,他们进一步了解到了罗景轩的家庭情况,为其申报了相关的资助项目。“政府每年给了我3000元资助金,学校的各类助学项目、校友资助会每学期给了2500元钱。”罗景轩告诉记者,这些资助解除了她和家人的后顾之忧,她一心向学,成绩稳居全年级前十名。

多所乡镇学校校长告诉记者,近年来,澧县教育局机关和各级学校整体联动,深入到学生家中走访,宣传教育资助政策,做到“户户到、家家落”“村不漏户、户不漏生”。

今年以来,小渡口镇156名教师下到全镇1212户经济困难家庭和216户低保家庭走访,对近3年的学生就学和资

助情况进行地毯式摸排。

为帮助家长理清资助项目,今年暑假,盐井镇多个部门便开展为期两天的全方位联合“走村访户”调查宣传活动,盐井镇中学派出22名老师,盐井镇政府派出22名包村干部,组成“中学+包村干部+村干部”的三级联合排查小组,对全镇16个村在读家庭经济困难学生283人和6—15周岁所有低保、残疾、特困供养学生信息进行了全面摸排走访。排查小组还制定了明白卡,并将其张贴在贫困户家里,以最直观的方式向贫困户告知了自2019年以来的教育资助政策。

通过排查,截至5月28日,澧县共有29名已完成九年教育未取得初中毕业证的学生回校报名参加初中学业水平考试,有119名因病因残学生得到送教上门,为遗漏的53名低保家庭学生申请了助学金。

多方协调,严控辍学

为做好义务教育阶段学生控辍保学工作,澧县各镇(街)政府制定了“三帮一”劝返复学行动方案。明确一名教师、一名村干部、一名家长或监护人帮扶一

名辍学学生,逐一
对辍学学生进行劝学,并
建立工作台账,实行销号管理。

复兴镇中学在此基础上进一步细化了控辍保学工作。复兴镇中学相关负责人告诉记者,凡是发现存在有辍学可能的学生立即采取相关措施;对于学生本人学习积极性降低可能导致辍学的,就及时给予心理疏导,严防其厌学辍学。

复兴镇中学八年级学生孙红燕,是复兴镇双桥村原建档立卡学生,母亲多年前就离家出走。2020年2月,父亲因车祸受重伤,孙红燕决定辍学在家照顾生活不能自理的父亲,春季学期没能及时复学。学校和村干部多次到家慰问,帮助联系医生为其父亲治疗并安排专人护理。彻底解决了孙红燕的后顾之忧,让她能安心上学。现在她已回到了校园,开启了正常的学习模式。

官垸镇家庭经济困难学生廖建皓现读七年级,因极度厌学而不上学。“三帮一”劝返小组多次走访劝返。“第一次去廖建皓家中时,他十分抗拒,还拿扫把赶我走。”班主任王晶告诉记者。针对此情

况,官垸镇政府和官垸中学联系镇司法所、派出所和村组干部到学生家里给家长及亲属做工作,现已将该生送到澧县育才学校就读。

记者从澧县教育局了解到,截止5月28日,该县共劝返了7名因极度厌学而辍学的学生回校上课。

澧县教育局局长蔡业知告诉记者:“关注贫困家庭子女的就学问题,帮助他们顺利完成学业,不仅是家庭的责任,更是各级党委政府义不容辞的责任。近年来,澧县教育局围绕精准扶贫精准脱贫工作,扎实推进教育扶贫,全面落实各项资助政策,深入开展爱心助学、送教上门等系列活动,帮助一大批学子顺利完成学业,点燃了许多家庭的梦想和希望。在今后的工作中,澧县将不断总结工作经验,创新工作思路,强化工作措施,为推动全县学生资助工作顺利、健康、有序发展,真正为贫困家庭学生营造一个健康、快乐、平等、和谐的成长环境,为全面实现乡村振兴贡献力量。”



老师前往辍学学生家劝返

汉寿:聚萤成光,绘就出彩人生

本报记者 董以良 通讯员 肖岳好 刘博 高红广

汉寿县位于湖南北部,是全省基础教育大县,地域广、人口多。截止今年秋季开学,全县共有脱贫户家庭学生4968人,监测户家庭学生140人和非建档立卡的低保家庭学生1276人、残疾学生313人、农村特困供养(含事实无人抚养孤儿)学生56人。五类学生合计6753人。

让每一个孩子都能享受公平优质的教育,都享有出彩的人生,近年来,汉寿县教育系统坚持践行抓教育就是抓发展、抓民生、抓未来的理念,严格落实各项资助和帮扶政策,形成了“政府重教、部门支教、社会助教”的良好氛围,帮助每个孩子都能向着新时代的阳光茁壮成长。



汉寿县捐资助学活动现场

真情帮扶,不让一个人掉队

12月2日下午,汉寿县启智学校启智4班教室里传来阵阵动感欢快的音乐,特教老师邱阳耐心细致地逐一指导9名特殊孩子练习舞蹈,并鼓励他们大胆走上讲台展示自我。一节律动课上得专业又有温度。

“启智学校建立后,这些特殊的孩子终于能就近享受专业的师资和教育了。”校长艾震南介绍,多年来,汉寿一直没有修建特殊教育学校,不少家长只能选择将孩子送到县域外接受教育。为保障残障孩子接受教育的权益,2020年汉寿县积极盘活教育资源,投入近800万元将闲置的周文庙中学改建为一所对全县各类型残疾儿童、少年实施学前康复和九年义务教育的公办特殊教育学校,由汉寿县教育局主管。

办学一年,目前学校开设了7个班级,共有85名学生在这里开启了别样的人生之旅。

记者了解到,启智学校实行零收费政策,免学杂费和课本费,还为学生免费提供洗发水、牙膏等生活用品。同时,学

校对学生实行无缝管理,每班配备生活老师,每层宿舍配专业宿管,每天有行政领导和老师轮流值班,确保了每个时间段有专人照管学生,保证了安全。

“孩子以前不会握笔,不会写字,现在居然能写自己的名字了!”家长罗先生欣喜地告诉记者。经过一年专业的指导与学习,孩子不仅收获了知识,自立、自理能力也逐步增强,和伙伴们相处越来越融洽,为今后的自我生存和融入社会奠定了基础。

此外,为了实现“不让一个人掉队”的目标,汉寿县教育局积极组织启智学校联合当地义务教育学校对153名重度残疾孩子开展“送教上门”活动,为他们的生活增添一抹亮色。

多方资助,铺筑幸福求学路

“现在国家资助政策多,我们会全力保障孩子入学问题,请放宽心。”12月3日下午,正值放学,汉寿县罐头嘴镇中学校门口,校长朱琼华在不停地宽慰学生小婷的爷爷。

小婷是原建档立卡贫困学生,自小父母双亡,还有一个姐姐高三在读。两

姐妹由71岁的爷爷抚养,家庭经济条件十分艰苦。学校为小婷申请了相应的国家资助金,减免了生活费,还主动为她联系社会爱心人士开展一对一帮扶。一系列的资助政策,让小婷和爷爷看到了希望。

据统计,2016年至2020年,汉寿县合计发放各类教育资助金7256.66万,资助学生131809人次。”记者从汉寿县教育局资助中心了解到这样一组数据。2021年,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,汉寿县教育局继续严格落实各项教育资助政策,保证学生资助工作“一个不漏、一个不错”,实现了“应免尽免、应补尽补”。

帮助困难学生,社会力量也不遗余力。

12月3日下午,在汉寿县丰家铺镇中学的梅溪教育基金“爱心传承室”,记者见到了乐观坚强的学生小敏。

小敏的父亲很早便因病去世,母亲患有眼疾,从小学四年级开始她一直依靠各项资助继续学业。本学期,学校特意为她申请了本地教育基金会的资助,

为母女俩减轻了不少负担。

丰家铺镇梅溪教育基金会是学校校友于2014年联合成立,7年以来,资助家乡贫困学子100多人,奖教奖学发放善款100多万元。在汉寿县,这样的乡镇教育基金已有32个,实现了全县21个乡镇、街道全覆盖。

记者了解到,汉寿县教育基金会自2013年成立以来,在全县积极拓展公益渠道,动员各乡镇力量投入教育公益行动中来,累计公益支出5083万元,年均公益量超过720万元,资助贫困学生4286人、特困教师355人,表彰优秀教育工作者2124名。各种资助政策和爱心力量聚萤成光,为提振乡村教育质量作出了重要贡献,为家庭经济困难的学生铺筑了一条条幸福求学路。

“教育是乡村振兴的基石,办好教育是社会赋予我们的义不容辞的责任,也是全县人民的共同心愿。我们将与社会各界人士协力前行,共助汉寿教育事业乘风破浪,再创佳绩!”对于汉寿教育的未来,汉寿县教育局局长雷常元信心满满。